

2025年12月9日
星期二
责任编辑：刘一乐
版式设计：汪菲菲

06

如何让游客从“过境打卡”变为“深度停留”

□刘杨 王伯腾

作为“中国优秀旅游城市”，舟山坐拥2085个岛屿，具有独特地理禀赋，集海岛风光、佛教文化、渔村风情与生态资源于一体。然而，在全域旅游纵深发展和文旅融合深化推进的关键阶段，舟山仍面临着从“过境游”向“深度游”转型的迫切命题，亟待突破时空限制、打造新消费热点，让游客从“过境打卡”变为“深度停留”。

舟山旅游业发展现状分析

近年来，舟山市高度重视文旅产业发展，从政策与资金等多维度协同发力，为现代海洋文旅产业高质量发展奠定了坚实基础。在政策引导方面，先后出台《关于推进现代海洋文旅产业高质量发展行动方案（2024—2027年）》与《关于实施舟山市文旅深度融合高质量发展实施方案（2023—2027年）》，系统规划了文旅融合和全域旅游的发展路径和目标。在资金支持方面，“星辰大海”专项资金计划持续推动产业项目落地。

截至2024年，我市旅游部门已累计招引滨海海岸线产业项目50个，签约金额达103.6亿元。文旅产业项目建设稳步推进，今年上半年，全市入库文旅项目52个，完成投资64.44亿元，3个“千项万亿”及11个“双百”项目投资完成率分别达73.6%、83.05%；新招引落地项目13个，总投资28.5亿元，其中亿元以上项目9个。“星辰大海”计划梳理的124个项目上半年完成投资34.83亿元，有效促进了舟山市旅游新业态的发展。尽管政策与资金双重驱动成效显著，但舟山旅游业仍面临从“过境游”向“深度游”转型的结构性挑战。

舟山旅游业吸引游客深度停留存在的瓶颈

旅游淡旺季明显，时间利用不均

舟山旅游旺季集中于夏季及节假日，游客大量涌入导致住宿价格高涨、交通拥堵。游客在拥挤环境中难以享受旅行乐趣，因而缩短停留时间。淡季则面临资源闲置与吸引力不足的问题。深秋至次年春季，舟山气候湿冷、海风强劲，水上项目与多数户外设施无法运营，部分景区甚至关闭，旅游吸引力大幅下降。

缺乏夜间旅游项目，夜晚时间浪费

现有旅游产品仍以普陀山佛教文化、朱家尖沙滩休闲等传统业态为主，停留时间短、消费水平低，难以满足游客深度体验需求。同时，基础设施与服务配套短板

舟山夜晚旅游活动匮乏，多数景区夜间关闭，仅少数夜市和酒吧营业。缺乏夜间实景演出、主题灯光秀、特色夜游航线等项目，使得游客夜晚无处可去，影响游客留宿停留。与西安“大唐不夜城”等夜间旅游项目的留客能力相比，舟山市差距明显。

旅游资源转化与品牌塑造的不足

各景区之间缺乏统一品牌标识，营销侧重于单个景点推广，未能从整体上构建度假目的地形象，对追求沉浸体验的年轻及高端客群吸引力不足。此外，相较于厦门“海上花园”、三亚“热带天堂”等鲜明IP，舟山尚未形成具有全球影响力的品牌。

岛际交通不便，空间连接不畅

舟山岛际交通主要依靠轮渡，班次有限且易受台风、大雾等天气影响。前往东极、嵊泗等热门岛屿时，恶劣天气常常导致轮渡停航，增加出行不确定性与时间成本，降低游客延长停留的意愿。同时，前往偏远岛屿航程耗时较长，加上换乘等待，往返时间占用多，限制了游客在有限假期内进行多岛深度游览的可能。

基础设施与服务配套短板

高端酒店集中于朱家尖和普陀山区域，特色民宿整体品质参差不齐，价格波动大，缺乏艺术民宿、禅修客栈、康养酒店等主题住宿设施，多语种服务和标识系统仍不完善。智慧旅游应用不足，缺乏整合信息平台、一站式票务、智能导览和客流预警系统，游客获取资讯和规划行程便捷度较低。

依托文旅融合和全域旅游吸引游客深度停留的策略建议

平衡淡旺季旅游发展

加强住宿调控。政府联合旅游协会，建立旺季住宿价格动态监测与调控机制；鼓励酒店、民宿推出家庭套房、多人宿舍等多元化房型，提高接待能力。

引导错峰游览。借助旅游官方APP、公众号

等平台，实时发布景区客流量信息，引导游客错峰游览，提升游客体验。

开放创新淡季产品。利用舟山丰富的海洋资源，推出冬季海鲜美食节、渔民民俗体验活动、冬季摄影游等特色旅游产品；开发室内健身、海洋运动会等冬季特色体育运动；结合舟山市本地特色，开发渔业加工厂观光游、船舶修造基地体验游、船舶爱好者主题活动，激活工业场景旅游消费。

丰富夜间旅游项目

开发多元夜间旅游产品。依托舟山深厚的海洋宗教文化，在沈家门渔港编排以渔民生活、海洋传说为主题的大型实景剧，融入灯光秀、烟火表演等元素，展现舟山独特的海洋文化魅力；在普陀山可以推出佛教禅意夜间体验活动，如禅修讲座、佛乐演奏会等，满足游客对夜间旅行的需求。

拓展夜游航线。优化现有的滨海夜游项目，增加航线选择，延长运营时间；除了欣赏新城沿岸夜景，可开辟前往偏远岛屿的夜游航线，让游客在夜间感受海岛静谧之美，同时在岛上设置篝火晚会、星空露营等活动，增加游客留宿意愿。

打造主题夜市。如在定海古城打造主题夜市，以海洋文化为主题，设置海洋文创产品展销区、海鲜小吃街区、民俗表演舞台等，将夜市打造成集购物、美食、娱乐、文化体验为一体的夜间旅游打卡地。

强化文化资源转化与品牌塑造

深化文旅融合。在定海古城建设非遗体验街区，推出渔民画、船模制作等非遗技艺体验项目；在普陀山打造高端文旅度假产品，将佛教文化、海洋生态与高端度假需求相结合，吸引游客深度停留。

加强品牌营销。打造统一鲜明的舟山旅游品牌形象，深度融合海洋、岛屿与佛教等核心元素，设计具有高度辨识度的视觉标识，并在景区、酒店及交通枢纽等场所全面推广应用，强化品牌认知与吸引力；协同各方宣传资源，采用“线上+线下”的立体化推广策略，线上依托社交媒体、旅游平台及短视频进行精准传

播，吸引年轻消费群体，线下在长三角重点城市举办推介活动，并积极参与国际旅游展会，全面提升品牌国际影响力。

开发“游戏+文旅”模式。以舟山自然环境和历史传统文化为蓝本，联合游戏团队开发沉浸式游戏，实现线上线下联动，串联相关景点，增强游客停留意愿。

加强国际传播。于TikTok、Instagram等平台发布特色短视频，展示普陀山、海岛风光及渔民生活；联动国际旅游博主推出“跳岛挑战”内容，深化文化外交，联合联合国教科文组织推出“海上丝绸之路考古探秘”国际研学营，通过亲身体验吸引国际游客停留。

优化岛际交通体系

发展多元化交通方式，提升轮渡运力与效率；发展水上飞机、直升机等低空通勤方式，在主要岛屿布局起降点。

推进“海陆空立体交通体系”创新。陆上发展智慧云轨与双语观光巴士，海上试点“网约车”及邮轮跳岛航线，低空构建eVTOL通勤圈；全域推广风光供电、零排放驳接及海景骑行低碳线路，实现从单点连通到绿色高效全域畅达的升级。

完善基础设施与服务配套

提升住宿品质与多样性。引进国际高端及经济型酒店品牌，适应不同消费群体；支持本土海洋文化主题酒店建设，推动发展艺术、禅修、康养及海钓主题民宿等差异化业态；规范民宿发展，制定评定标准，加强从业人员培训，提升服务水平与管理能力，引导差异化、特色化经营。

优化景区基础设施与服务。加大对景区停车场、厕所等基础设施的建设与改造力度；加强游客中心建设，提供多语种服务、旅游咨询、导游讲解等一站式服务。

推动智慧旅游建设。推进智慧旅游应用，建立整合信息平台，实现景区门票、酒店预订、交通票务等一站式服务；开发智能导览系统，进行语音讲解、景点推荐等服务；利用客流预警系统，实时监测景区客流量，引导游客分流。

作者单位：浙江海洋大学

宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

让数字赋能治理回归本位

□王洪树 韩晓梅

随着新一轮科技革命加速推进，大数据、人工智能等新兴技术深刻地影响着社会经济发展以及国家治理方式。数字赋能治理是以数据为基础、技术为支撑、协同为导向的现代治理模式。习近平总书记强调：“要全面贯彻网络强国战略，把数字技术广泛应用于政府管理服务，推动政府数字化、智能化运行，为推进国家治理体系和治理能力现代化提供有力支撑。”党的二十届四中全会《建议》提出，“全面实施‘人工智能+’行动”，“加强人工智能同产业发展、文化建设、民生保障、社会治理相结合”。数字赋能治理不仅推动数字政府建设全面提速，以数据驱动提升治理效能，而且促进多方主体协同共治格局加快形成，是对治理体系和治理能力的系统性重塑。

数字赋能治理具有三重逻辑。一是制度创新逻辑，以数据驱动、算法优化为核心的智能治理体系突破传统科层制层级限制，可以促进政府管理、社会调节与群众自治良性互动。二是能力提升逻辑，以数据为资源、以算法为生产力，实现从“群众跑腿”到“数据跑腿”、“被动响应”到“主动感知”的转变，有助于决策更科学、执行更精准、服务更高效。三是价值导向逻辑，运用智能化手段有利于精准识别民意，

实现民情汇聚、政策回应、服务落地的闭环治理，更贴近民生、回应民意。

进入新时代，数字中国建设稳步推进，从政务服务一网通办到城市治理智慧化升级等，数字化技术全方位嵌入政府运行机制，重塑着政务生态。也要看到，在这场数字变革过程中，一些地方出现技术应用与治理逻辑错位的现象，形式主义顽疾与数字技术“联姻”，催生新的“数字形式主义”，使技术赋能异化为形式负担。例如，平台运作不充分，部分数字政务系统重建设轻应用，未能有效支撑治理目标；痕迹导向过重，流程管理和数据留存成为考核重点，治理主体重形式而非实效；指标化评估过度依赖量化数据，遮蔽了社会的真实需求。从社会治理角度看，数字形式主义中的锦标赛逻辑和功利化思维导致部分治理主体以“数字光鲜”掩盖“治理空心”。结果是削弱治理效能，数据表象繁荣掩盖真实问题，基层治理难以精准回应公众需求；增加治理成本，重复报送、层层留痕消耗人力与时间，降低公共服务效率；损害治理主体公信力，数字粉饰与指标化应付削弱公众对政策执行的信任。

今年10月，中央网信办与国家发展改革

委联合印发《政务领域人工智能大模型部署应用指引》，明确提出政府部门应统筹减负和赋能，避免盲目追求技术领先、概念创新，切实防范“数字形式主义”。防范治理“数字形式主义”，关键在于让数字赋能治理回归本位，推动数字化更好服务社会治理，使其真正成为提升治理效能、优化公共服务的“赋能器”。

以科学理念引领数字赋能发展方向，推动技术逻辑与治理逻辑相统一。习近平总书记提出“善于运用互联网技术和信息化手段开展工作”。治理中，数字化是手段，效能是目标。要以人民需求为导向，把数字化治理的出发点与落脚点聚焦于提升公共服务与改善民生，摒弃“唯技术论”“唯数据论”，实现技术理性与公共理性的有机融合，推动数字化转型从“技术驱动”走向“治理驱动”。

以制度规范保障数字治理集约高效，完善制度供给与机制协同。习近平总书记指出“要强化互联网思维，利用互联网扁平化、交互式、快捷性优势，推进政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化”。为此，应健全数字治理项目全周期管理机制，强化立项论证、过程评估与动态调整，防止重复建设与资源浪

费；完善跨部门、跨层级、跨区域数据共享体系，打破“数据孤岛”，实现治理信息资源的集约化配置。

以能力建设夯实数字治理基础，提升治理主体的数字素养与协同能力。习近平总书记指出，各级党委和政府要“善于利用互联网优势，着力在融合、共享、便民、安全上下功夫”。数字治理的核心在人，关键在能力。需加强制度化培训与实践学习，增强治理主体的数据分析、智能决策和与公众互动的能力；推动数据思维、系统思维与协同思维融合，建设一支懂数据、会治理、善协作的专业队伍，让数字化成为提升治理效能的有力支撑。

以技术创新驱动治理方式变革，推动智能化转型与高效协同。数字治理的创新源于技术与治理的深度融合。以大数据、人工智能、区块链、云计算等新技术为引擎，构建数据采集、分析、决策、反馈的智能闭环体系。强化算法治理与数据安全管理，完善隐私保护与伦理审查机制；通过技术创新带动治理方式创新，实现从经验决策向智能决策、从分散管理向协同治理的转型，让数字技术更好赋能社会治理效能提升。

文章来源：《人民日报》

文明健康 有你有我 公益广告

公筷公勺·文明就餐

让健康、文明的用餐方式惠及每个家庭、每位市民。

舟山市自行设计作品

